



最收藏订阅号

A1-A4

2017.4.21

潘家园
督造

潘家园出招应对转型升级 推自主品牌

为了配合非首都功能疏解的要求，京城低端古玩市场的转型升级势在必行。作为一张颇具文化味北京名片的潘家园旧货市场，在去年底完成1009个商户的疏解后，今年全面启动转型升级工作。今年初潘家园首先推出了私人定制的手作平台，近日又本着“不再吃药”和“叫板假货”的原则推出了“潘家督造”文创自主品牌，并将沉香作为首批产品。



潘家园推“督造”

近日，潘家园旧货市场管理方北京潘家园国际民间文化发展有限公司推出了首批自主品牌——“潘家督造”，经过两年时间的市场调研，“潘家督造”的首批产品“沉香”已经在潘家园市场内试水售卖，未来还将在线上销售。

北京商报记者看到，“潘家督造”的售卖现场聚集了大量的消费者驻足，主办方采用“售卖+科普”的形式为消费者进行沉香知识讲解，让消费者切身感受来自不同产地沉香味道的差异，消费者王女士告诉记者，自己常在潘家园“淘宝”，这次潘家园推出的“潘家督造”是市场的自有品牌，品牌就是质量和信誉的保障，这些由“潘家督造”生产的线香应该不会错，而且价格也比较亲民，很适合百姓消费。

众周所知，由于沉香的生长周期长达几十年，这使得沉香的产量往往无法满足市场的需求，因此市面上出现沉香贩假以及人工合成材质的现象层出不穷。据现场工作人员介绍，“潘家督造”所出售的线香是由车完珠子的边角料制成，没有任何人工香料的合成。

作为以“不再让小白吃药”为原则的“潘家督造”不仅在线下获得了良好的反响，不少消费者也在线上咨询购买方式。据潘家园市场相关负责人表示，此次“潘家督造”首批沉香产品选择了多家具有雄厚实力的沉香供应商。



之所以选择沉香作为“潘家督造”的首批产品，一方面是因为沉香市场水深不透明，消费者难以鉴别所购买的线香是否为人工合成，而“潘家督造”的推出让消费者在购买时不必再担心假货，且所有产品均为出厂价格，一旦出现任何质量问题，潘家园将提供售后服务。另一方面，线香产品的开发相对简单，只要有香料，调香师傅就能够直接进行调制，开发周期也相对较短。“我们希望在销售的同时能够更加直观地让现场的消费者感受产品、了解知识和用法，其实最重要的还是希望通过试水销售了解消费者对‘潘家督造’这一品牌产品的市场反馈”。

自主品牌之路势在必行

谈及推出自主品牌的原因，潘家园相关负责人告诉北京商报记者，近年来，文创产品的开发成了各大旅游景点以及博物馆的热门项目。潘家园作为全国最大的文玩交易市场，在消费者心中一直都扮演着经营场所的角色，其实大家都意识到潘家园这三个字本身就是一个享誉海内外的品牌，一个文化地标和旅游景点，所以在潘家园转型升级的路上开发自主品牌势在必行，通过自主品牌产品的开发把更多优质的项目和商户引进来，同时也要通过潘家园的自主品牌“潘家督造”让潘家园走出去。

北京大学文化产业研究院副院长陈少峰表示，“故宫淘宝的模式火爆之后，许多机构争相效仿，但故宫所具备的天然优势以及在产品时尚性上的创意是无法比

拟的。对于潘家园来说，在产品开发的过程中，找到消费者的兴趣点，加之创造性的设计才是自营文创品牌开发的重心”。

自营产品的开发离不开IP资源的发掘，潘家园相关负责人表示，潘家园目前的定位是“三民主义”也就是民间、民俗、民族，与这些相关的内容都可以作为未来自营产品的IP资源进行开发。作为古玩市场，潘家园聚集了众多国家级、省市级的非遗传承人和手工艺者，这都成为潘家园自营产品的IP资源优势。在沉香试水之后，“潘家督造”还将推出龙泉青瓷以及景德镇陶瓷等一些列产品，并将这些传统艺术作品生活化。除了传统手工艺以外，未来还会将民间特色与潘家园元素相结合，开发出真正具有潘家园特色的文创产品。

多元发展成古玩市场转型之道

据潘家园相关负责人介绍，潘家园一直在为转型升级做着努力，今年2月，潘家园大同文化商业项目正式奠基，这一项目将结合大同本土的文化特色，构建艺术品的交流交易平台，这也是潘家园品牌输出的关键一步。“在未来，除了‘潘家督造’自主品牌建立外，我们还将提供更加完善的展会服务，带领商户‘走出去’，并融入展览、拍卖、艺术品典当等多元化内容逐渐形成一条具有自身特色的组合产业链”。

北京商报记者 马嘉会 宗泳杉